

用一个月的时光,盼一次圆满;用一年的时光,盼一次团圆。离中秋节还有两天,但对家人的思念时时在心中。欢迎继续投送美文、随想至“小时新闻·写点生活”,扫描左下角二维码,关注下期主题。

## 月光姐,拜拜你

■王石良

中秋节的月色是最明亮皎洁的。

嘭!嘭!嘭!大哥二哥轮流交替着,一下一下用力地在打麻糍。父亲半跪着,见缝插针翻动一下石白里雪白的糯米饭。等糯米饭打成了又匀整又细腻的糯米团,母亲出手了。像上山采茶一样,一小团一小团麻糍,从母亲的手掌里轻盈地跳出来,在加了红糖或白糖的芝麻粉上一滚,滚进了孩子们张得大大的嘴巴。

这只是中秋节的序幕,高潮在晚上。

夕阳终于下山了,又圆又亮的月亮爬上了天空,洒下一地清辉。桌子凳子都被搬到门前的柚子树下,拜月,赏月,吃月饼。拜月时要双手合十,一脸虔诚地哼唱那首流传了不知几世几代的童谣:“月光姐,拜拜你,剃头洗脸下来嬉……”

歌词内容有些无厘头,却让人开心、快乐。拜月后才能吃月饼。月饼都是母亲做的,上面沾着芝麻,沾出“嫦娥奔月”“天官赐福”等字样。吃过月饼,男孩子们开始玩“拖中秋”的游戏:一人扮“中秋”,骑在一捆稻草上;两三个人扮牛马,用草绳在前面拉着跑。有时跑得太快或转弯太急,就会和其他“中秋”撞得人仰马翻,满身是泥。

这样的日子里,母亲从来不会斥骂我们。母亲七岁那年,外婆就因病去世了。外婆留给母亲唯一的记忆,就是中秋节赏月的情景。母亲把对外婆深沉的怀念,化成对儿女无限的关怀。而温暖的母爱,让我们在艰难的岁月里,依然天真快乐,能抵御人世间的这一切风雨。月是今夜圆,情是今宵浓。有人说,中秋是一首灵秀的唐诗,我说,中秋也是一曲爱的赞歌。

没有了母亲的中秋节是黯淡无光的。这样的情况一直延续到1992年。

那天,结束了一天的忙碌,匆匆跳上一辆开往贺村镇的中巴车。那年中秋节天气特别热,一到老同学家,就去河里清凉了一会儿,回来发现客厅里多了一位

姑娘,边织毛衣边和女主人闲谈着。后来我也加入其中,再后来就剩下我和姑娘了。她的有些情况,曾听老同学介绍过一些。再后来老同学让我送一送,我毫不犹豫地承担起这份幸福的差事。我推着她的自行车,沿着江贺公路款款而行,走过田野,翻过石在岭,最后将她送进了江山造纸厂。那晚,她一袭白裙子,皎洁的月色下,犹如传说中的七仙女。我如痴如醉,如此清晰地感觉到,伊人就是我的梦中情人。

弹指一挥间,我们已经在一起度过了29个中秋节。

不是所有的中秋节都是玫瑰色的。中秋晚会就要开始了,班上的女生倩倩轻轻悄悄来办公室找我请假。

“为什么?想家了?”

她点点头。

“你家在乡下,现在回家也太晚了。”我说。

“家里就我爸爸一个人……”

“一个大男人还要你小孩子家照顾?——你妈妈呢?”

“爸爸车祸后行动不太方便,什么都需要人照顾。妈妈出门打工好几年了……”

我的心一沉,充满了内疚和自责:两次家长会,倩倩的家长都没有来,我怎么没有过问一下呢?我当即请假,提醒她路上注意安全,到家后给我报个平安。

中秋晚会正在进行中,接到她的电话:“老师,我到家了,弟弟也请假回家了——爸爸高兴得都哭了!”

放下电话,我也有种想哭的感觉。幸福有时很简单,一次团聚、一声问候,就胜似高堂华屋、鲜衣怒马,胜过春风得意、风光无限。

记得有人说过,我们用一个月的时光,盼一次圆满;用一年的时光,盼一次团圆;用一生的时光,盼生命中的那一轮明月皎皎常在。是的,爱情、亲情、友情,就是悬挂在我们心空的那轮明月。

明月孤照,江风依旧,沧海桑田,真情永不变。

## 花在杯中月在心

■周勇

平心而论,我个人喜欢辛弃疾的《一剪梅·中秋无月》。设想一下,中秋没了月亮,你会干什么呢?

如果是我,我会借一杯酒来思月念月。辛弃疾觉得“满堂唯有烛花红,杯且从容,歌且从容”,作为历经千帆的人,又怎么会因为无月而扫兴呢。没有月亮,有酒呀,有歌且舞。

假若中秋没有月亮,我就燃香来遥寄。

江苏中秋夜有烧斗香习俗。斗香是一种大香斗,四方,上大下小,形似量斗。香斗四周糊有纱绢,绘上月宫景色。也有香斗以线香编成,上面插有纸扎的魁星及彩色旌旗,喻意美好的怀想。点燃斗香,让思念无边,让世界永久安宁。

假若中秋无月,我就吃月饼,赛诗,来一场飞花令。

“阴晴圆缺都休说,且喜人间好时节”,有没有月要紧不?我觉得心情比任何形式都重要。因为月总是有轮回的,能够打理好自己,处乱不惊,则最好。能圆融古今多少事,都付笑谈中的人,才是真正的超脱啊!

假若没有月,我就去放天灯,去赏游。

用纸扎成大灯,灯下燃烛,热气上腾,使灯飞扬在空中,引人欢笑追逐;或是扎成儿童手提的各式花灯,游嬉于街巷。曾经的中秋,各家要用竹条扎灯。灯的行头多样,有鱼龙灯、鸟兽灯、花果灯等,到了夜里,就在灯内燃烛,下面再联结许多小灯、彩旗、银铃,用绳系于竹竿上,高竖于瓦檐或露台,或用小灯砌成字形或种种形状,挂于家屋高处。地上,空中,处处灯火闪亮,那就没月亮什么事了。

假若没有月亮,我就玩个兔儿爷。

《燕京岁时记》:“每届中秋,市人之巧者,用黄土抟成蟾兔之像以出售,谓之兔儿爷。”清代宫廷是把月中的玉兔称做太阴君的,然而北京百姓们称它为兔儿爷。在北京一带的民俗中,中秋节祭兔儿爷实是庄重不足而游戏有余。既然是游戏,我们就玩它个痛痛快快,玩它个潇潇洒洒地老天荒。

那么,就真的没月亮什么事了。

那么,月亮就下凡来啊,来到辛弃疾的酒杯中,躺在月饼上,跳到餐桌上,或者化身为一缕清香,点缀为一盏明火。请记得,告诉嫦娥姐姐也下凡,还有吴刚,还有那只金蟾那只兔儿。人间有月,那月亮是百姓的喜乐忧伤,是貂蝉,是开在心中的那朵白莲。

世事一场大梦,人生几度秋凉。

夜来风叶已鸣廊,看取眉头鬓上。

酒贱常愁客少,月明多被云妨。

中秋谁与共孤光。把盏凄然北望。

让苏东坡告诉你,月亮其实是有的,只是为生活的云霞遮挡。只要我们打开一扇心窗,那么盛唐的月光就会盈盈飘过来。

# 写点生活



陈骥

你写,我来发



看好文,写好文,来这里

### 关于G60沪昆(杭金衢)高速公路金华互通至龙游互通实施封闭施工的公告

因G60沪昆(杭金衢)高速公路金华段(龙游互通—金华互通)改扩建工程上跨天桥施工,为保障过往车辆的通行安全和施工的顺利进行,计划于2021年9月26日(5:30至18:00),对杭州方向龙游互通至金华互通进行封闭施工(如遇雨天等特殊顺延)。施工期间具体交通分流和车辆导行情况如下:  
途经上述施工路段的过境车辆,建议通过导航系统利用高速路网,从高速公路五里、吕塘角等枢纽绕行。  
吕塘角枢纽C、G匝道进行封闭(深宁转杭金衢杭向匝道),杭金衢高速公路游埠、金华西、兰溪收费站杭州方向入口关闭。  
请过往车辆和司乘人员密切关注沿线电子情报板和枢纽互通区(各收费站)附近的信息告示牌,提前规划出行线路,服从现场管理人员指挥。实时施工信息请关注FM93浙江电台交通之声、FM94.2金华交通音乐广播、电子情报板、收费站入口公告等。由于施工带来的不便,敬请谅解。  
特此公告!  
金华市高速公路交通警察支队 金华市公安交通警察支队  
金华市交通运输综合行政执法队二大队 浙江省交通集团高速公路金华管理中心  
杭金衢高速公路改扩建工程建设二期指挥部

### G15沈海高速杭州湾跨海大桥南岸连接线慈城服务区进口匝道施工公告

一、施工时间地点因G15沈海高速杭州湾跨海大桥南岸连接线慈城服务区进口匝道升级改造项目施工需要,2021年9月27日-9月28日22时次日7时分别对杭州湾跨海大桥南岸连接线慈城服务区上海方向、宁波方向进口匝道进行全封闭施工,封闭期间禁止一切车辆进入。  
二、车辆绕行指示南接线高速进慈城服务区受限车辆统一行驶至下一个服务区。  
三、其他注意事项请社会各界和广大群众给予理解和支持,提前规划出行路线,配合现场交通管理人员指挥,依照现场交通标识指示谨慎通行,施工期间带来不便,请您谅解。  
特此通告!

宁波交投高速公路服务区发展有限公司  
宁波市公安局高速公路交警支队二大队  
宁波市交通运输综合行政执法队  
2021年9月18日

### 关于G2504杭州绕城高速事故多发点整治施工公告

因G2504杭州绕城高速北线路段南向北留下至南庄兜事故多发点整治施工需要,计划于9月22日至10月31日每日6时至18时(节日、雨天顺延),对G2504杭州绕城高速北线路留下至南庄兜路段采取封闭一个半车道、保留一个车道通行的施工交通组织措施。施工期间,绕城高速萧山南至良渚段沿线各收费站将视施工情况采取管控措施,并视交通拥堵情况将采取往杭长高速、往杭千高速分流措施。  
请过往机动车依照施工区相关交通标志、标线指示谨慎通行,并服从现场民警和管理人员的指挥。  
特此通告。

浙江新创建高速公路有限公司  
2021年9月18日